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 اكُتب، حسب اختيارك، في واحد من الموضوعين الآتيَين:

 الموضوع الأوّل: 

كَ مِن صَديقِكفي الشدائدِ تعَرِ قـيـلَ: "   ".فُ عدوَّ
 .يّ سردال نصِّ لل الفنيةَّ  راعي ا الخصائصَ مُ  في هذا المعنى اكُتبُ قصّة  

 

 الموضوع الثاني: 

 . رافقتَ أباكَ يومَ الجمعة إلى السوق الشعبيةّ، فانبهََرتَ بما فيها من حركة وازدِحام
ا تصَفُ فيه أجواءَ السوق والباعةَ وهم يعملون.   اكُتبُ نصًّ

 

 

 

 

 :ةـجوبــالأ

                                                          .ةالسابق الأبياتدور حولها حدّد الفكرة العامّة التي ت( 1

(3) 

 الدرجة المؤشّرات المعايير

 درجات 9 ملاءمتها الموضوع المطروح، وجاهتها، عمقها الأفكار

 درجات 9 ترابط الأفكاروضوح أقسام العمل وفقره، التدرّج في عرض الأفكار،  المنهجيةّ

 درجات 9 سلامة اللغة، استعمال الأسلوب الملائم للموضوع، التأنقّ في العبارة اللغة والأسلوب

 درجات 3 وضوح الخطّ ومقروئيـّته، نظافة الورقة، حسن العرض الخطّ 

كُ  1  ذ نمااااا يااااَ ي  ني،نَ رْ ني، أبْصااااااااَ رنَ ب
 تى؟" ـالفَ  نَ ـفْ رِ ـعْ ـرى: "أتَ ـبـقالت الكُ  2

ااااااااااااامتُ  3  : هاقالت الصااااااغرى، وقد تيّـَ
جْ دونَنا، 4  ذا حَبيبٌ لمَ يـُااااااااااعَـاااااااااارِّ
  هُ ركااااَ فااااأتااااانااااا حااايااان ألاااقاااى باااَ  5
 ه،من أثوابِ  ساااااااكِ المِ  ورضاااااااابُ  6
 دياانااااا وقااااَ ماانااَّ د أتااااانااااا مااااا تااَ قااااَ  7
 
 

 عاااادو بي الأَ رْ المِياااال، يَ  ياااادِ دون قَ  
 رْ"ـااامَ ـااام، هذا عُ ـاااعسطى: "نَقالت الوُ 

ـ ـَ  رْ؟"ـخفى القمَ رفناه، وهل يَ ــد عَ "ق
 ساقهُ الحَـااااايْنُ إلينـاااااـاااااا، والقَـاااااـااااادَرْ 

 رْ ـااااااطَ ه واسبَ ـاااااايل عليـااااااالل لُ ـاااااامجَ 
رْ عاالاايااااه، فاانَ الااماااااءَ  رَ مااَ رْ مااَ   ضاااااااااَ

يااااِّ   دَرْ ا والااااكااااَ نااااَّ عااااَ  الإباااارامُ  بَ  ااااُ
 

 درجة(  25)          لعمر بن أبي ربيعة " وهل يخفى القمر"قصيدة من  :رالمقرّ  : النصّ  ثانيــا     
 

 درجة(  30)                                                                            التـعبيــــر:: أوّلا     
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إلى الحدثين كليهما: وصول  يتحصّل الطالب على الدرجة الكاملة إذا أشارعمر والتقاء الأحبةّ )وصول 

 .اللقاء(حصول البطل الغراميّ، و

 (4)                                                    مّا يأتي:                ع الأبيات السابقةابحث في  (2
ــدَّ رادف )ــمُ  *  الإبْـرام: (الضــجَــر) رادفمُــ *          رَّ                    ـطـاسب: (امْــتّـَ
 يَــعْـدو(: يـَـجْــريمُـرادف ) *                               الكَــدَر: (صـفَـاءمُــضادّ )ال *
 
 (3)                                      هات ثلاثة مؤشّرات تدلّ على أنّ الأبيات السابقة قصّة شعريةّ.( 3

ياّت ـ وجود إطار زمانيّ وجود الحوار ـ وجود شخصوجود السرد ـ وجود أحداث متتالية تتالياً خطّيًّا ـ 
     مؤشرات( 3للأحداث ـ الأفعال الدالةّ على أحداث ـ التشويق. )يكُتفى بِـ

                                                        

                                                       (4)        ها في المغامرة الغراميةّ.أهمّيتوضّح الصورة الشعريةّ الموجودة في البيت الخامس، وبينّ ( 4
 ، إشارة إلى هبوط الليل.التوضيح: استعار الشاعر لليل صورة جمل يبرك فيملأ المكان ظلمة

بهبوط الليل الذي يستر لقاء الحبيبين، وتحديد ـ أهمّية الصورة: في التصريح بهذه الصورة طمأنة للحبيبة 

 لبيان أهمّيةّ الصورة(. 2للتوضيح و 2)لزمن الأحداث )الليل( وهو الزمن الملائم للمغامرات الغراميةّ. 

 

 (3)                                                    ما الوظيفة التي أدّاها الحوار في الأبيات السابقة؟ ( 5
الكشف عن تأثير وصول عمر من وظائف الحوار في القصيدة: إضفاء الحركيةّ القوليةّ على السرد ــ 

بثّ في الحبيبة وأترابها ـ منح الشخصيات المجال للبوح بمشاعرها ــ الكشف عن بواطن الشخصيات ــ 
 كتفى بوظيفة واحدة(. الحياة في السرد الشعريّ )يُ 

 
 (5)   في الغزل؟   خاصّة   ، إنّ لعمر بن أبي ربيعة طريقة  من خلال هذه القصيدة كيف يمكن القول،( 6

ان أنا ـــ طغي التركيز في سرد المغامرة الغراميةّتسريد الشعر والتغنيّ بجمال المرأة ــ الانصراف عن 
   يقدّم نفسه معشوقا لا عاشقا / يقدّم نفسه محطّ أنظار جميع النساء. الشاعر على كامل أبيات القصيدة ــ 

      (يمنح الطالب درجة كاملة إذا ذكر مظهرين على الأقلّ من مظاهر تميزّ الغزل عند عمر)

                                                                                                         

 (3)                      الأبيات الثلاثة الأولى من قصيدة نزار قباني "حبيبي".     ممّا حفظتَ اكتب  (7

 ـوعَةَ الطيـــوبأخْـشى عَـليكم ضَ         ـبيبــيلا تسألوني... ما اسمُـهُ حَ                    
 غَـرِقـــتمُ بـِــعاطِـرٍ سَـــكـــيــــــبِ         زقُّ العَــــبيـــرِ إن حَطَّــمـــتمُـــوه

 تـَــكَـــدَّسَ الليْــــلـكُ في الـدروبِ         ـــرْفٍ ــأيِّ حَـو بـُــحـــتُ بِـــواِلله لَ 

 
  

جُ له الكِراءَ، ونقضي له الحَوائجَ، ونَمِن سَ  رَ ـأكثقال مَعبد: نزَلْنا دارَ الكِنْدِيّ                 ...في بالشرطِ نة نرُوِّ
أو  نَ مُقامُ هذين القادِمَينِ ليلة  نديّ جاءتني: "إنْ كافبينما أنا كذلك إذْ قدمَ ابنُ عمٍّّ لي ومعه ابنٌ له، فإذا رُقعةٌ من الكِ 

ليلتينِ احتملْنا ذلك، وإن كان إطماعُ السكّانِ في الليلةِ الواحِدةِ، يجرُّ علينا الطمعَ في الليالي الكثيرةِ". فكتبتُ إليه: 
ا أو نحوَه". فكتبَ إليّ: "إنَّ دارَكَ بثلاثينَ دِرهَم   ا، وأنتم ستَّةٌ، لكلِّ رأسٍّ خمسة. فإذا قدَ "ليسَ مُقامُهُما عندنا إلّا شهر 

كَ مِن مُقامِهِمازِ   دتَ رجُلَين فلا بدَُّ مِن زيادة خَمسَتيَن، فالدارُ عَليكَ مِن يومكَ هذا بِأربعين". فكتبْتُ إليه: "وما يَضرُّ
 ولمَ أدرِ  ."لُ مُـؤنَتهِما عليّ دونكَ؟ فاكتبُْ إليَّ بعِذُرِكَ لأعَرِفَهُ ـقَ ى الأرضِ التي تحمل الجِبالَ، وثـِوثِقلَُ أبدانهِِما عل

: أنيّ أهجُمُ على ما هجمتُ، وأقعُ منه فيما وقعتُ،  فكتبَ إليَّ

 درجة (  25)                                  كتاب "البخلاء" للجاحظمن   خارجيّ:: النصّ اللثاثا     
 



صفحة        (  والديني ) توحيد المسارات المسار:    102عرب     ( 3 )  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 

صفحات  5في  نموذج الإجابةلاحظ أن   

مِن ذلك سُرعةُ امتلاءِ البالوعةِ، وما في تنَقِيَتهِا مِن شِدَّةِ المؤنةَِ، ، معروفةٌ وهي ، كثيرةٌ "الخِصالُ التي تدعو إلى ذلك 
صَةِ، فينقشرُ المُطيَّنةرَ المشيُ على ظهورِ السطوحِ ـثُ ـثرتْ، كَ ومِن ذلك أنَّ الأقدامَ إذا كَ  ، وعلى أرضِ البيوتِ المُجَصَّ

 الأبوابُ وتقَلَّعتِ  ذبُ الأقفالِ، تهشَّمَتِ والإ لاقُ والإقفالُ وجَ  كثرَ الدخولُ والخُروجُ لذلكَ الطينُ وينقلِعُ الجصّ. وإذا 
اتُ... و  الماءِ إلى أضعافِ ما كانوا عليه، فكم مِن صبِّ  مِناحتيجَ ، والندماءُ  الضيفانُ رُ واإذا كثرَُ العِيالُ والزوَّ الرزَّ

حائطٍّ قد تآكلَ أسفلهُُ واسترخى أساسُهُ وتدَاعى بنُيانهُ مِن فضل ماءِ البئرِ ومِن سوء التدبير. وعلى قدر كثرتهِِم 
ت طَبٌ لهَا. ورُبَّما تعدَّ رُ، وإنَّما الدورُ حَ يحتاجونَ مِن الخَبيزِ والطبيخِ ومِن الوَقودِ والتسخينِ، والنارُ لا تبُقي ولا تذََ 

 إلى دورِ الجيرانِ، وإلى مُجاورَةِ الأبدانِ والأموال...".  تلكَ الجِنايةُ 
 

 (2)           ( حدّد الجنسَ الأدبيّ للنصّ السابق ونمَطَه الكتابيّ.                                         8

 نادرةــ الجنس الأدبيّ: 
 سرديّ حِجاجيّ ــ النمط الكتابيّ: 

 
  (2)                                   ( أسندِ للنصِّ عُنوان ا مُناسِب ا:                                          9

 ــ بخل الكِنديّ ــ جشع الكنديّ )يقُبل أيّ عنوان في هذا المعنى( شروط الكنديّ على ساكن داره
  (4)ما الذي طلبه الكنديُّ مِن مَعبد؟ وما كان سببُ طلبِهِ ذاك؟                                         ( 10

 .)درجتان(ابن عمّه وابن له ضيفين عليه  نزول، بسبب )درجتان(طلب منه الزيادة في مبلغ الكِراء  
 

 (4)( وظّف الكنديّ في البداية المنطقَ الرياضيَّ ليقُنعِ المستأجِر بتِنفيذ الشرط. استخرج من النصّ   11
 يدلّ على ذلك.ما 

إنَّ دارَكَ بثلاثينَ دِرهَمًا، وأنتم ستَّةٌ، لكلِّ رأسٍ خمسة. فإذا قَد زِدتَ رجُلَين فلا بدَُّ مِن زيادة خَمسَتيَن،  
 .مكَ هذا بأِربعينفالدارُ عَليكَ مِن يو

 

ر قلةّ الأحداث في النصّ؟     12                                                        (4)                                                            ( كيف تفُسِّ

، بمعنى أنّ الحدث الأساسيّ في النصّ قائم أساسا على الأقوال المبثوثة داخل المكاتبات بين الكنديّ ومعبد

 من الشخصيتّين إلى إقناع خصمها، وهذا ما يفسّر قلةّ الأحداث. النصّ هو الكلام المتمثلّ في سعي كلّ 

 

 (5)               تدلّ على معنى التكثير والمبالغة،أسلوبيةّ ( استخرج من الفقرة الثانية ثلاث قرائن 13
 الخطّة الحجاجيةّ للكنديّ.  دعمفي وبينّ دور هذا المعنى 

كثيرة، كثر الخصال ــ تكرار كلمة "الكثرة" وما اشتقّ منها )المبالغة: التكثير ومن القرائن الدالةّ على 

ــ استعمال حرف الجرّ )مِن( الدالّ على  المشي، كثر الدخول والخروج، كثر العيال، على قدر كثرتهم(

سرعة امتلاء..، ومن ذلك أنّ الأقدام..( ــ استعمال "كم الخبريةّ" الدالةّ على الكثرة )فكم  من ذلك) التعداد

قدام، الأبواب، ــ الإكثار من استعمال صيغة الجمع )السطوح، الأقفال، الرزّات، البيوت، الأ من حائط..(

 .)يكُتفى بثلاثة قرائن لكلّ قرينة درجة(  .الدور(

الذي يمكن أن ينجرّ عن زيادة ساكنيَن  طبوتضخيم الخَ التهويل لغة في النصّ معنى وقد أدّى التكثير والمبا

 )درجتان( بالبيت، وهو ما يخدم خطّة الكنديّ في إقناع خصمه.
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 (4)               ( من أين يتولدُّ الإضحاك في هذا النصّ حسب رأيك؟                                14
المتولدّة عن المبالغة، والتي انتهت بالكِنديّ إلى اعتبار زيادة ينجم الإضحاك في هذا النصّ عن المفارقة 

مسببّة أضرارًا في الأنفس رجلين بالبيت قد يؤدّي إلى نشوب الحرائق وامتدادها إلى بيوت الجيران 

استعمال بعض  عبرالانزياح  ل في ظاهرةكما يتوافر في النصّ الإضحاك باللفظ، وهو يتمثّ والثمرات. 

)من ذلك التعبير عن الضيفين بلفظ "رأسين" المستعمل  الألفاظ للدلالة على غير ما وضعت له في الأصل

 )يكُتفى بمظهر واحد( في سياق الحديث عن المواشي والدوابّ(. 

 

 

 
                         

 (4)       عُد إلى نصّ الجاحظ وبينّ نوع كلّ مشتقّ وُضع تحته خطّ، وحدّد الفعل الذي اشتقُّ منه: ( 15

 

 

 

 

 

 

  (3)                                    .     ضع كلّ مصدر ممّا يأتي في المكان المناسب من الجدول( 16
 

 [يلَانــ مَـسْـع ى ــ مَــ مَــمـاتخَذ ــ مَــشْــي ــ مُـثـُول ــ ]مَـأْ                    
 

 
 

 

 

 

 

 

 (2)                ره:ـيـ( عوّض فيما يأتي الفعل الذي تحته خطّ بالمشتقّ المناسب، و يرّ ما يلزم تغي17
ت ته، وكارِ الجنَّةُ بالمَ  حُـفّـَ  .الشهواتالنارُ بِ  حُـفّـَ
  مَــحْــفوفَــةٌ بالشهَـوات، والنارُ مَــحْــفوفَــةٌ بالمكارِه الجنةُّ 
 
 (4)ركّب جملتين من إنشائك تستعمل في الأولى مصدرًا دالّّ على الّضطراب والحركة،           ( 18

 وفي الثانية مصدرا دالّّ على مرض. 
 تقُبل أيّ جملة سليمة تضمّنت مصدرًا على وزن فَــعَــلََنــ الجملة الأولى: 
 تقُبل أيّ جملة سليمة تضمّنت مصدرًا على وزن فـُـعَــالــ الجملة الثانية: 

 

 الفعل الذي اشتقُّ منه نــوعـــه المشتــقّ 

 كَــثـُـر اسم تفضيل أكــثــر

 كَــثـُـر صفة مشبهّة كــثيــرة
 عَـرَفَ  اسم مفعول مَــعروفَة

ـنة ـنَ  اسم مفعول المُــطَـيّـَ  طَــيّـَ

 المصدر الميميّ  المصدر الأصليّ 

 مَــشي
 مُــثـول
 مَــيَــلان

 مأخذ
 مَـمات

 مَــسـعى

 درجة (  20)                                                    القضايا النحويّة والصرفيةّ: رابعا     
 

نصف لنوع المشتق 

 ونصف للفعل



صفحة        (  والديني ) توحيد المسارات المسار:    102عرب     ( 5 )  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 

صفحات  5في  نموذج الإجابةلاحظ أن   

 
 

 

                   (3)                                            .        دلّلة ما وُضع تحته خطّ في الجدول الآتيحدّد ( 19

 

ا  فعل ممّا يأتي المشتقّ المطلوب،صُغ من كلّ  (20  (4)                                واضبطه بالشكل ضبط ا تامًّ
  َـاع: صيغة مُبالغـة           : مَــنـَـع  فوق النون ضروريّ()وضع علامة التضعيف       مَــنّـَ
  َضروريّ( الفتحة فوق السين)وضع       حَــسَــن: صفة مشبهّة          : حَــسُــن 
 َنـَــاءٍ : اســم فـاعـل           : نـَــأى 
 َضروريّ( الفتحة فوق الثاء)وضع    مُــبـَـعْـــثـَــراسم مفـعـول:            ـرَ عْـثَ بـ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ة ــالدلال المــثـــال  

 التحقيق المؤمنون الذين هم في صلاتهِم خاشعون" حَ ـأفلَ  ـدْ قَ "

ــا" شِ ـمْ ـلا تَ "و طلب  /النهي عن القيام بالفعل في المستقبل في الأرضِ مَـرَح 
 المستقبلالكفّ عن القيام بالفعل في 

 الاحتمال على ضالَّتنِا في هذا المكان.  قدَْ نَــعْــثـُـرُ 

 انتهى نموذج الإجابة



صفحة        (  والديني ) توحيد المسارات المسار:    102عرب     ( 6 )  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 

صفحات  5في  نموذج الإجابةلاحظ أن   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


